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(K. Ö.) Csak azt az államférfiul 
hét kormányalakítással megbízni, aki biz­
tosítja, hogy a magyar törvényhozás a 
nemzetközi kereskedelmi szerződéseket a 
közös vámterület alapján elfogadja.

Ez a legújabb jelszó odaát Ausztriá­
ban. És ha ebből a felfogásból nem en­
gednek, oly válságos helyzetnek nézhetünk 
elé. mely ritkítja párját.

Íme a bonyodalom kimagasló mozza­
natai.

Az ellenzéki pártokkal szemben, 
Ivek a törvényhozás vak többségét 
pezik, bármiképen is alakuljanak a
szunyok, engedményeket kell tenni. Mint­
hogy az általános felfogás és az uralkodó 
nyilatkozata szerint is, könnyebb enged­
ményeket adni gazdasági téren, mint a 
katonai kérdésben, következésképpen meg 
kell adni a nemzetnek az önálló vámte­
rületei. Ha a függetlenségi politikának — 
mely még úgy sem nyert absolut többsé­
get — egyéb követeléseit alkalmas idő­
pontig fel is függesztik, az önálló vámte­
rülettel az ellenzéki koaliczió győztesként 
kerül ki a politikai válságból.

A második mozzanat az önálló vám­
terület életbeléptetésének időpontja. Mit 
mondanak idevonatkozólag tételes törvé­
nyeink, arról ne beszéljünk, mert ezt a 
kérdést kizárólagosan a gyakorlati köve-

telmények és a lehetőség szempontjából 
kell megoldanunk. Már pedig, ha lesz is 
önálló vámterület, hatalmas gazdasági ér­
dekeltségek követelik a megfelelő átme­
neti időt. Ámde hosszabb ideig tartó át­
menetről szó sem lehet. Mert tekintettel 
a kereskedelmi szerződésekre az önálló 
vámterületet vagy azonnal — érijük ez 
alatt 190H. márczius 1. -- vagy 1917, 
illetőleg 1915-ben lehet csak életbe lép­
tetni. Az azonnali életbeléptetés fontos 
gazdasági érdekeket koczkáztat. Mert bár­
mit is mondjanak, az uj gazdasági be­
rendezésnek oly előmunkálatai vannak, 
melyeket rövid kilencz hónap alatt jól 
elvégezni lehetetlenség. A hosszú átme­
net ismét lehetetlenné teszi a független­
ségi párt kormánytámogatását. Kompli­
kálja az egész ügyet a politikai válság.

Harmadik mozzanat a némel-magyar- 
osztrák kereskedelmi szerződés parlamenti 
elfogadása, de még inkább annak csá­
szári rendelettel 
való 
nem 
zata, 
gyár

annak
1906 márczius l-ére 

életbeléptetése Ezt már visszavonni 
lehet és ennek úgyis az volt aczél- 
hogy nyomást gyakoroljon a ma­
viszonyokra.

Németoi szág nem törődik azzal, ha 
mi át is térünk az önálló vámterületre, 
de megkövetelheti tőlünk, hogy 1906. 
márcz. 1-től vele szemben az elfogadott 
uj autonom vámtarifát alkalmazzuk. Ha 
azonban áttérünk az önálló vámterület'e, 
csak a magyar autonom vámtarifa alap­
ján szerződhetünk és boldogulhatunk. Má-

sok az érdekeink a közös és mások az 
önálló vámterületen. Hogy ezeket Német­
ország most már nem veheti figyelembe, 
magától értetik.

Fokozza a válságos helyzetet, hogy a 
szomszédos államok, Olaszország, Orosz­
ország, Szerbia, Bulgária, Románia és 
Schweicz már rendezték kereskedelmi vi­
szonyaikat Németországgal. Mindezek az 
államok joggal feltételezték, hogy velünk, 
mint Ausztriával közös vámterülettel biró 
állammal fognak szerződni. Minden irány­
ban tehát járt csapásokon kell haladnunk, 
mely kizár minden önálló, az önálló vám­
területnek megfelelő konczepcziót.

íme ez a helyzetkép. Tessék itt eliga­
zodni. Megismétlődik újból az a régi nóta 
a közgazdaság és politika egymásra ha­
tásáról. Rossz politika, rossz közgazda­
ság. Csak az a szomorú, hogy a rossz 
politikának még utólagosan ismegiszszuk 
a levét. Mert oly kibontakozást el sem 
képzelhetünk, mely gazdasági érdekeinket 
minden irányban kielégíthetné.

A politikai válság.
A bécsi kihallgatások holnap véget érnek; 

ma Rakovszky István és Tomasich Miklós já­
rultak a király elé, holnap Zichy János 
és Zselénszky Róbert gróf zárja be a 
zatot.

A kihallgatások pozitív eredménye
nem mut-tkozik, puszta találgatás 'és kombi- 
náczió az egész, ami a nyilvánosságra kerül.

A kihallgatások első napjaiban nyomott
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Letört virág — hervadt virág.
Irta: M. F.

I.
Mintegy óriási fekete rém, égre meredő 

karokkal: úgy nézett alá a Szentegyedy Dénes 
tornyos várkastélya a lábánál kígyózó Kükül- 
lőre.

A kastély egyetlen egy ablakán sehol, egy 
parányi fény sincs, csak a ránehezedett fekete 
sötétség, melyet élőlény nem zavar sehol; a 
némaságot is csak az olykor-olykor hirtelen elő­
törő s aztán megint elvonuló téli szél zúgása, 
a Küküllőn úszó jégtáblák egyhangú koppanása 
zavarja, mely a félelmes éjszakában olyan ti­
tokzatos sejtelmes hangot ad . . . Az ezüstfé- 
nyü Luna, az éjjel sápadtarczu királynéja Isten 
tudja, hol bujdosik most, pedig sok szerelmes 
lovag útjára vethetne gyöngefényt segítve őket 
a nagy sötétségben, hogy mihamarabb elérhes-

sék azt a boldog országot mely álmaik tün­
dérhona . . .

A sajátságos hangzavart egyszerre csak 
lódobogás zavarja meg, a lovas úgy látszik ös- 
meri a sötétben is az utat, mert a töretlen ha­
vas utón minden vezető vagy fáklya fény nél­
kül erős lépésekb n igyekszik a várkastély ka­
pujához.

A sáncárok előtt a kapunak röppenti nyíl­
vesszőjét, honnan tompa koppanás felel vissza. 
— Nemsokára az őrtorony egyik ablakában bá­
gyadt mécsfény gyűl ki s kényelmes lassú nyi­
korgással száll aki a nehéz felvonóhíd, hogy be- 
bocsássa az éjjeli jövevényt; kinek arczát fel- 
ösmerhetetlenné teszi a mélyen szemére húzott 
tollbokrétás bőrkucsma s a bajuszára rakodott 
vastag zúzmara.

Az őr hüledezve bámult nem ösmerte fel 
a lovagot.

— Én vagyok bátjal — susogja ez halkan 
az őrnek —- itt van három lengyel arany, kö- 
rülnyiratlan, ha tud hallgatni kendi

— Mint a német martalóz Ditrik, aki nem

rég felakarta prédálni a várat zsoldosaival s 
Szentegyedy Dénes urunk a vár fokán húzatta 
karóba!

— Nem ijeszt el kend! csak éber legyen, 
a lovamat lássa el mig vissa jövök.

Az őr dörmögött még valamit, valószínűleg 
lelkiismeretére gondolt, mely néhány hitvány 
arannyal megvásárolható pedig tudja, hogy a 
fejével játszik. Szentegyedy Dénes ily dolgok­
ban nem ismer tréfát s a hova vaskeze lesújt, 
nincs ott többé élet csak a biztos halál! (De­
kát mikor háborús idők járnak s oly kevés az 
arany forint 1) Egykedvűen vezette el a ne­
héz útban teljesen kifáradt, tajtékos, erősen 
lihegő párát. Az őrtorony pisla mécse pedig új­
ból kialudt s az előbbi fény nélküli sötétség 
lett úrrá ismét a külső várfalakon, a sejtelmes 
néma hallgatag éjszaka, melynek mindent be­
takaró szárnyai alatt, oly boldognak érzik ma­
gukat a szerelmesek . . .

II.
... És bent a várkastély keletre néző részén
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l j üzlet. Megnyílt
Havas Béla kézmii-, divat- és fövidáruháza

NAGYVÁRAD, Zöldfa-utcza 3 6. szám.
Kizárólag jó minőségű áruk.

Lrj üzlet A tavaszi újdonságok raktára
Női ruhaszövetek, selymek, franczia Deline és Batisztok. 
Hazai vásznak és asztalnemüek. Kanavász és sephirek. 
Női, férfi íehérnemüek. Szőnyeg, függöny és ágy térítők. Pap­
lan és matraczok. Kövid-és bélésáruk Meglepő olcsón szerelhetők bt. 
Kerem a kirakatéit figyelemmel kísérni! Hazai gyártmányok! Szolid kiszolgálás!
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hangulat uralkodott mindenfelé, a bizonytalan­
ság teljes súlyával ránehezedett a politikai 
válságra és az egész közvéleményre.

Ma az Alkotmány meglepő híreket közöl 
olyan bizonysággal, mely igen beavatott for­
rásra vall.

Egyik hír az, hogy a király szombaton 
Budapestre érkezik s ott intézi tovább a válság 
sorsát.

Másik, hogy a kihallgatások közül legna­
gyobb hatása volt a királyra Zichy Nándor 
gróf és Darányi Ignácz előterjesztésének.

A harmadik és legfontosabb, hogy már­
czius második felében megalakul a baloldali 
koalicziós kormány, mely véget vet a nyo­
masztó válságnak.

Alaposak-e a hírek ? — elválik legkö­
zelebb.

A horvátok álláspontja.
Tomasich Miklós, a szabadelvű pártból ki- | 

vált horvát-klub elnöke ma volt audenczián a I 
királynál, de előre jelezte álláspontját a követ­
kezőkben :

— Minket horvátokat a pártok állásfog- j 
lalása közvetlenül nem érint. Mi nyugodtan I 
nézzük a dolgok fejlődését es állást csak akkor 
foglalunk majd, ha az uj kormányt kinevezik 
és ez az uj parlamentben programmot ad. Ekkor 
fogjuk megbírálni, hogy mennyiben respektálják 
Horvátország érdekeit: Ez a mi álláspontunk. 
Mi a mai dolgokat a pártok harczának tekint­
jük, bár elismerjük, hogy nagy és fontos dol­
gokról van szó.

Ami a horvátok felfogását, illetőleg az én 
egyéni nézetemet illeti a katonai kérdések dol­
gában, az a kérdés merül fel első sorban, hogy 
milyen reformokat ér el ezen a téren az uj 
kormány. Ha a hadsereg szervezete dolgában a 
magyar közjognak megfelelőbb intézkedések 
történnék, akkor a kiegyezési törvény szellemé­
ben Horvátországnak azt a kizárólagos jogait is 
respektálni kell, hogy a horvát ezredeknél a 
horvát nyelvet használják, épp úgy, mint a 
honvédség szervezésénél is a kiegyezési törvény 
szellemében megkapta a honvédség Horvátor­
szágban a horvát vezénynyelvet. Ha tehát Ma­
gyarországon a közös hadseregben a magyar 
vezényszót rendelnék el, akkor a kiegyező i 
törvény értelmében a horvát közös ezredeknek 
meg kell kapniok a horvát vezényszót.

Más kérdés a gaztlasági önállóság kérdése. 
Én a magam részéről helytelen politikának 
tartom Magyarországnak a gazdasági különvá­
lásra való törekvését, mert Magyarország első 
sorban mezőgazdasági állam. Ha a gazdasági 
különválás megtörténik, kétségtelen, hogy nagy 
és súlyos anyagi veszteségekkel fog az járni a 
magyar gazdákra és nagy pangást fog elő­
idézni. Én ugyanis, őszintén megvallva, nem 
tudom elképzelni, hogy Ausztriába való mező­
gazdasági kivitelt honnan pótolja majd Magyar­
ország. Mert a Balkán Államokra csak kevéssé 
lehet számítani és Szerbiával meg Bulgáriával 
nem lehet majd pótolni azt a nagy kivitelt, 
amely most Ausztra felé terelődik. Ebben a 
tekintetben itt van Románia és Oroszország 
példája, amelyek nem tudják értékesíteni gaz­
dasági termékeiket.

De tegyük föl, hogy Magyarország kihe­
veri az átmenetet és ki is heverheti nagyon 
könnyen az ipar fejlesztésével. Ebben az eset­
ben kétségtelen, hogy a magyar állam anyagi 
helyzete javulni fog, de csak az államé, nem 
pedig a nemzeté De viszont az is kétségtelen, 
hogy az ipari intézkedéssel Magyarország — 
mondjuk husz-harmincz év múlva rekompenzá 
cziót nyer a mezőgazdasági veszteségekért. 
Másként áll a dolog Horvátországgal szemben. 
Horvátország is agrikultur állam és ez az or­
szág rá van utalva a mezőgazdasági termékei­
nek kivitelére; anyagi megélhetését ezen az 
utón biztosítja magának. De ha önálló vámte­
rület lesz Magyarországon, akkor Horvátország 
nemcsak hogy elveszti mezőgazdasági piaczát, 
de kárpótlást sem fog találni az ipari fejlesztés 
terén és nem is várhat kárpótlást, mert Hor­
vátországban még sokkal kisebb súlyt vetettek 
az iparra és az ipar fejlesztésére, mint Ma­
gyarországon. Történt ez pedig azért, mert 
hiszen az ipari intézkedés a magyar kormány­
tól, illetőleg a magyar kereskedelmi miniszter­
től fügött.

Hogy konkrét példával szolgáljak, meg­
említem, hogy Horvátországban abszolúte nincs 
czukoripar, nincs czukorkontingens, mert mikor 
Magyarország a czukorkontingenst megszerezte 
és biztosította, Horvátországról teljesen meg­
feledkeztek, nem akarom mondani, hogy ez 
szándékosan történt, de mint a czukoriparral, 
úgy állunk a szesziparral is Horvátország 
ugyanis aránytalanul hátrább van Magyaror­
szággal szemben a szeszipar dolgában is. Ha 
tehát már most Magyarországnak külön vám­
területe lesz, akkor Horvátország részére ga-

rancziák kellenek a horvát ipar fejlesztésére 
nehogy ugyanaz az állapot álljon fenn, mint a 
múltban, amikor a közös magyar kormány ön­
kényétől függött Horvátország ipara. Erre 
nézve tehát méltányos, újabb egyezkedésre 
lesz szükség, mert hiszen akkor, amikor az 
1868-iki kiegyezést megkötötték, iparról még 
szó sem lehetett és erre vonatkozólag intéz­
kedés nem történt.

A szászok klubja.
Mint egyik erdélyi szász lap jelenti, a szász 

képviselők külön váltak a szabadelvű párttól 
és önálló pártot alakítottak egy minap tartott 
érekezleten. A szász klub elnökévé Melczer 
Vilmos segesvári képviselőt, alelnökké Obertk 
Károly dr medgyesi képviselőt, pártjegyzővé 
pedig Hintz Ernő brassói képviselőt választot­
ták. A szászok a magyar országgyűlésen pár­
tokon kívül óhajtanak ezután fellépni s a 
politikai válsággal szemben egyelőre várakozó 
álláspontot foglalnak el.

Bolgár Ferencz nyilatkozata.
Hsza István gróf tegnap szóvá tette Bolgár 

Ferencz kilépését, mely nem november 18 án, 
hanem csak decz. 1-én történt meg és mégis 
megválasztották alelnöknek Most Bolgár lapja 
magyarázza, hogy miért történt a kilépés csak 
oly későn. Nem mintha Bolgár helyeselte volna 
a november 18-ikát, hanem mert többen 
(neveket nem említettek, de kétségtelenül Szent- 
iványi Árpád közöttük van), az együttes eljá­
rásról beszéltek és igy Bolgár várt decz 1-ig.

A többiek ma is várnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöhíiz ülése.
Bndapest, márczius 9.

A mai ülésnek nincsen egyébb tárgya, 
mint néhány bizottsági tag s egy jegyző meg­
választása, de azért a képviselők parázs iz­
galommal várják, mi történik.

A jegyzőt ugyanis, akit a lemondott gróf 
Esterházy Kálmán helyett kell megválás tani, 
a szabadelviipárt állítja s mivel hogy Szőts 

i Pál kandidálását az ellenzék egyszer már visz- 
■ szautasitotta, csak természetes, hogy gróf Tisza 
I István ajánlatára ismét Szőts-öt jelölték. Az

édes szerelmes suttogásra megnyílik a kis gót- ■ 
styhi ajtó, pillanatra gyönge fény szűrődik ki a 
kis szobából a hosszú hideg folyosóra. Oda 
benn pedig boldog szerelemmel fonódik össze, 
két igaz szerelem tüzében égő szív . . Szent­
egyedy Éva és Gerendy Tamás.

A hosszú hallgatás után a lány töri meg 
a néma csendet:

- Vártalak Tamás! . . , vártalak álmatla­
nul töltve eddig az éjszakát!

Boldog vagyok, hogy újra látlak Éva, , 
susogta az ifjú. Eljöttem hozzád, hosszú nehéz 
utón, eljöttem ismét . . . mint annyiszor már, | 
itt vagyok! Ígéreted vezetett most irdatlan uta­
kon át, hogy kitárod előttem szived titkos rej- j 
tekét, ezt ígérted Éva, ne kínozz tovább e sor- ; 
vasztó lázban, felelj! . . .

— Szeretlek! susogta égő szerelemmel a 
lány, szeretlek úgy — mint senkit e világon, és • 
féltelek, érts meg féltelek Tamás, hogy erős 
nagy, igaz szerelmem, melylyel magamhoz fűz- ! 
telek, fog elveszejteni! Nem is maradhat sokáig 
ez igy, megöl a gondolat, hogy apámnak egy­
szer tudomására jön mindez aztán, — itt egész 
testében megrázkódott, megborzadt a szép sze­

relmes lány, majd két puha bársony finom ke­
zébe vette az előtte térdeplő lovag hollófürtös 
fejét — aztán mivé lessz e gyönyörű fő ? 
e lázas tűzben égő kétszem. teníelked tüköré ? 
mivé e hangosan dobogó szív ? ... az én vi­
lágom, :.z én boldogságom, földi mindenségem! 
ismered apám rettentő haragját — mindez 
semmivé! . . .

Fáj a gondolat Tamás, érzem hogy elsor­
vadok belé, adj ki utat nékem e kétségbeesésből!

A levente izzó szenvedélylyel telelt:
— Enyém vagy! s forró tüzes csókot nyo­

mott a lány égő homlokára. — Ne aggódj, mi­
től se tarts, lelkünk már eggyé forrott a nemes 
tiszta tűzben, szerelmünk előtt nem lesz, nincs 
akadály többé, mert ha van, legyőzöm én azt 
véres küzdelemben, érted, te érted . . . Szerel­
mem! Szemednek csodásfényü sugara uj erőt 
önt belém s ilyenkor úgy érzem ' a félvilágot 
letudnám tiporni! Éva! a Mindenható áldom 
érted, hogy elém hozott, hogy szivemet betöl­
tötte tévéied! Kóborlásaimban, nehéz véres üt­
közetekben mindég a te neved sóhajtotta epedő 
ajkam, te érted éltem, te érted élek, a fe ne­
veddel ajkamon halok meg, ha a sors vak sze-

szélye kívánja. E zaklatott életből elég volt már. 
csöndes nyugalmat keresek, óhajtok, jöjj velem, 
távol Nagymagyarország egy messze részébe 
elmegyünk innen, hogy hirt se vegyenek felő­
lünk. Boldogságban, csöndben fogunk elrejtőzve 
élni a világtól, csupán egymást szeretve, egy­
más boldogságát kérve Istentől, távol minden 
nagy világi zajtól!Ott a Kárpátok tövében, erdő 
hüs vadonéban, kicsiny fészkünk ott rakom 
meg néked, ott fogjuk hallgatni madár dalolá­
sát, lomb erdő zúgását, szivünk dobogását! Jöjj 
el vélem, ne légy tovább is ez epesztő sor­
vasztó falak között, ott boldogság vár, egy sze­
rető szívnek hangos dobogása, — itt elfogsz 
hervadni, korán idő előtt — virágaid között. ■ •

Paripám oda lenn reád vár, az őrt 
vesztegettem, száz veszélytől nefélj I 
szék mindég, - ‘ '
jöjj, kövess! . . .

— Követni foglak. — suttogta a lány lá­
zas kipirult szerelmes arcczal — követni 1 . ■ 
S önfeledten hullott a lovag karjaiba, ki heves 
csókkal zárta le szerelmese ajkát . . .

... A csöndes kis virágok pedig Éva fél- 
tett kedveltjei, olyan busán hajtották le fejüket

meg­
véled le- 

— most kedvező az éjszaka is

Kiválóan finom elegáns újdonságaink 
w m. megérkeztek. ía aa 

a helybeli vámhivatalnál személyesen elvámolvaNevezetesen dús válasstéku valódi angol, skót legújabb divata ezikkeinl 
vannak, valamint legjobb minőségű gondosan válogatott Brassói ti«»«,, ” ...I«.™ k.talita... "tab, .iá,.tata “ än, ő X tV. " .......... "".aló
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ülés előtt persze arról volt szó, meg lesz-e 
Szőts, vagy az ellenzék következetes lesz ahoz 
az álláspontjához, hogy a november tizennyol- 
czadiki merénylet végrehajtóira nem adja a 
szavazatát.

Úgy volt tervben, hogy a jelölés dolgában 
az ellenzék értekezletet tart az ülés előtt, de 
ez elmaradt.

A folyosón különben is eleven az élet. 
Egy sarokban fustk Gyula, Kossuth Ferencz, 
gróf Apponyi Albert, Bolgár Ferencz és Sághy 
Gyüla tanácskoznak. Komjáthy Béla is bejött 
a Házba, ahol azt beszélik róla, hogy csak­
ugyan ki akar lépni a vezérbizottságból, de 
tegnap este barátjai eltérítették ettől a szán­
dékától.

Elnök: Justh Gyula.
A jegyzőkönyvet Zboray Miklós jegyző 

olvassa fel, hitelesítése után az elnök jelenti, 
hogy Barabás Béla lemond a váczi mandátu­
máról, az aradit megtartja.

Azután a bíráló bizottságok, a könyvtári 
bizottság és egy képviselőházi jegyző válasz­
tását ejtették meg.

A névsort Salamon Géza olvasta.
Elnök a szavazás alatt ismételten figyel­

mezteti a terem közepén csoportosuló képvi­
selőket, hogy helyeiket foglalják el.

A távollevők névsorának felolvasása után 
az elnök a szavazatok megszámlálására 10 
perezre az ülést felfüggeszti.

Szünet után.
Az elnök kihirdeti az eredményt, mely 

szerint a függetlenségi jelölt Okolicsányi László 
183 szóval a szabadelvű jelölt Szőts Pál 121 
szavazata ellenében jegyzővé választatott.

Azután a hivatalos liszta szerinti bizott­
ságok választattak meg.

A biráló bizottság tagjainak mindjárt es­
küt kellett volna tenniök, azonban nem voltak 
jelen.

Majd a kérvénynyel megtámadott mandá­
tumok kisorsolása következett.

A biráló bizottság tagjainak eskütétele 
után felkéri a képviselőket, hogy az uj kor­
mány kinevezéséig napolják el a Ház üléseit.

Az elnök indítványát elfogadták.
A mai jegyzőkönyv hitelesítése után az 

ülés egynegyed 2 órakor véget ért.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Már el is felejtettük a régi zajos városi 
közgyűléseket, olyan csendes, lanyha lefolyás­
unk voltak az utóbbi tanácskozások Nagyvárad 
város uj székhazában.

Tegnap aztán újból belemelegedtünk a 
szóharezba, amit a törvényhatósági bizottság 
tagjai kifejtettek.

Es elmondhatjuk, hogy érdekes, érdemes 
és a nagyfontosságu tárgyakhoz méltó volt a 
vita. Két esetben keletkezett hosszabb eszme­
csere. Mindkettő elsőrangú városi kérdésben: a 
vizmü és a villamosmü ügyében. Ez a két ob- 
jectuma Nagyváradnak az, ami által látszik, 
hogy modern város, vagy legalább is az akar 
lenni. Tanulságos volt a kifejlődött vita, mert 
tisztázódtak a nézetek.

A harmadik és negyedik nagy kérdés: a 
gyalogjárók építése és a villamosmü kibővítése 
mára maradt. Ezek még fontosabbak mint azok, 
amiket az első napon letárgyaltak. Meglátjuk, 
hogy a városatyák milyen érdeklődéssel visel- i 
tetnek a város ügyei iránt akkor, mikor egy 
millióról van szó.

A tegnapi közgyűlés lefolyása a következő 
volt:

Dr Beöthy László főispán távollétében 
Rimler Károly polgármester elnökölt.

Jelenvoltak:
Bozóky Béla, dr Dőri Ferencz, Frölich János, 

dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, dr Károly 
Irén, dr Konrád Márk, Mezey Mihály, dr Molnár 
Imre, Nozáky Rezső, Papp Miklós, dr Pácz Sándor, 
Schőpflin Ágoston, Stark Gyula, dr. Adorján Emil, 
dr Altmann Jakab, Balogh Döme, Beczkay Lajos, 
Czeglédy Sándor, Czeglédy Jeremiás, Cser János, 
Déry János, dr Halász Lajos, dr Kecskeméti Lipót, 
Mihelfi Adolf, Milibák József, dr Radó Ignácz, Schvartz 
Izidor, Sulyok István, Stern Hermann, Vucskies Gyula, 
Feldmann Izidor, Gábel Jakab, Heller Ede, Löwen­
stein Zsigmond, Moskovits Miksa, dr Tóth Ferencz, 
Aufricht Mór, ifj Berger Sámuel, Guttmann József, 
Harmathy Károly, Huzella Gyula, dr Kurländer 
Ede, Miskolczy Barnabás dr Moskovits József, 
Moskovits Mór, Moskovits Miksa, Moskovits Farkas, i 

Műnk Jakab, Müller Salamon, Nyiri György, Oláh 
Ferencz, Plesz Áron, Rendes Vilmos, ifj. Rimanó- 
czy Kálmán, Sebestyén Lajos, dr Sonnenfeld 
Zsigmond, Ternyei Antal, Bordó Ferencz, dr Ist- 
vánffy István, Eleméry Ferencz, Gerö Ármin, 
Komlóssy József, Lukács Ödön, Dús László, Tóth 
Márton, Sztarill János dr Baróthy Ákos, Köszeghy 
József, Ragány János, Szűcs Géza, Jablonszky 
Emil, Lakos Lajos.

A közgyűlés megnyitása után Bordó Fe­
rencz főjegyző felolvasta a polgármester havi 
jelentését, amelyből már közöltük az érdekesebb 
adatokat. Végül a pénzintézetek által az évi 
közgyűlések alkalmából jótékonyczélokra tett 
adományokról emlékezik meg a polgármester.

A jelentést tudomásul vették s az ado­
mányokért köszönetét szavaztak.

Dr Halász Lajos felemlíti, hogy már 11 
hónapja, hogy a városi pénztárnál a kezelési 
szabálytalanság nyilvánosságra jött. A fegyelmi 
választmány két tisztviselőt állásából elmozdított, 
a dolog felebbezés alatt áll s hir szerint a mi­
niszter pótlást rendelt el. A moral szempont­
jából szükséges, hogy véget érjen az ügy s a 
megüresedett állások betöltessenek. Indítványozza 
h°gy *i jövő havi gyűlésre tegyen jelentést a 
polgármester az ügy állásáról.

Rimler Károly kijelenti, hogy a fegyelmi 
határozat felebbezés folytán a miniszternél van. 
Semmiféle pótlást nem kért a miniszter. Leg­
feljebb kérheti a minisztert, hogy a felebbezést 
mielőbb intézze el.

A villamos vasút engedélye.
A tanács előterjesztette a kereskedelmi 

miniszter leiratát, amelynek kapcsán a nagy­
váradi villamos vasút engedély okmányát meg- 
küldötte.

Rimler Károly polgármester megjegyzi, 
hogy a városi tanács intézkedett, hogy a mi­
niszter által kikötött 6 hónapi határidőtől 
eltekintve, a közúti vasút mielőbb nyújtsa be 
a részlet-terveket.

Dr Friedländer Samu rámutat, hogy a 
várossal kötött szerződés szerint 30 nap kell 
a közútinak a részlet-terveket bemutatni. Ha 
ezt nem teszi bírságot fizet. A jövő ülésre 
tehát jelentést tehet a polgármester vagy a 
tervek benyújtásáról, vagy a bírságolásról.

■ ■ mintha érezték volna, hogy a szerető ked­
vest, ki oly gondosan ápolta őket, most egy 
végtelen űr választja el tőlük s hogy ők most 
már árván fognak maradni . . .

III.
Szentegyedy Dénesnek, nehéz nyomasztó 

alma volt, valósággal üdítően hatott rá az éb­
redés. A múlt idő járt hozzá vissza olykor-oly- 

or ' ' • a régmult időkből egy szomorú árny 
zaklatta nyugalmát most is ... Az a nő, aki- 
ro, vakon hitte, hogy megcsalja őt, pedig maga 
'Óit az a liliom tisztaság s akit az ő féktelen 
pmtuja agyon gyötört, az elmúlásba kergetett 
megtört szívvel. Most is látta — hideg fagyos 
kezével mégis érintette őt . . . úgy, hogy ki- 
'erte arczát a verejték s egész testén gyön­
gyözött a forró verejték — miglen felébredt 
fstet lelket ölő álmából. Láza végig űzte azt \ 
ooon vártermeken, de álma még eleven sem 
‘'Jg}ta nyugodni, valami megmagyarázhatta!! ér- : 

s űzte folyton, melynek nevet adni nem tu-
~~ ’SY ért lánya szobája felé, honnan halk 

hítt°gast ® kardcsörgést hallott. Először azt : 
j , (.. ,Tie,'ő képzelődés, s forró homlokát az ab- 
■■ üveghez szorította, mely csillapítótag hatott 

zongó vérére. Magához tért egy kissé, de még 
-Jn; hallotta a suttogást, mely felkavarta vé­

rét ismét s mint bőszült * vad lihegve rontott 
fegyverért, hogy véres megtorlást keressen a 
gazon, ki szemefényének Szentegyedy Éva jó 
hírnevének elrontója. A gyanú rettenetesen ölő 
fulánkja szivébe vágta magát, kiölne onnan 
minden emberi érzést s dobogó léptekkel ro­
hant a szerelmesek felé, kik már ekkor meg­
sejtették a rettenetes valót . . . Két ut volt 
Gerendy Tamás előtt: a menekülés, vagy a biz­
tos halál férfias tusában Szentegyedy kezétől; 
mert e sötét ember keze-nyomán a mindent fe­
lejtető halál járt . . . Gerendy Tamás a vár­
kastély hátsó részén a meredek felett szakította 
fel az ablakot, de arra a menekülés halálos, a 
rettenetes ugrásból visszatartotta szerelme, 
amint feltárult előtte az iszonyú mélység; az el­
múlás, a halál! — Nemi hisz ő élni akar még, 
élni szerelmének, inkább az udvar felől mene­
kül, az udvari nép csöndes még, amig felczihe- 
lődik addig ő kiosonhat. Le van bocsátva a 
hid, ott a közeli erdő, elrejtőzik benne valami 
buvhelyen mig csillapul Szentegyedy rettentő 
haragja.

Pillanat alatt lenn volt az udvar kövén, de 
menekekülése közben amint feltépte az ablakokat 
letörte Éva legszebb virágait . . . s azok olyan 
bánatos busán hajtották le szép fejüket . . . 
Az daléit lovag mig ott feküdt néhány pcrczig 

az udvar kőkoczkáin nyomban előtte termet 
Szentegyedi Dénes vérben forgó szemekkel, öl­
döklő kardját villogtatva:

-- Pokolra véled! kínos kárhozatra nyo­
morult hitvány féreg I üvöltötte eltorzult arcz- 
czal. S a kábultságából magához tért lovag 
iszonyú ütést érezve földre esett. A nagy csa­
pástól óriási seb tátongott hollófürtös fején s a 

' halál ült ki sápadt, vértelen, ajakára . . .

! IV.
A véres komor éjszaka eltűnt, előbb szür- 

i külni majd világosodni kezdett. A felkelő nap 
I áttörte a nehéz éjszaka sötétségét, aranyos su- 
■ garai oda tűztek a várudvarára, hol piros vér- 
. foltok jelezték az éjszakai küzdelmet. A szerel- 
i mes lovag kiontott piros vére még ott párol- 
' gott az udvar hideg kőkoczkáin ...

Fenn a várkastély egyik kis virágos szo­
bájában pedig szivtépő fájdalommal vonaglott 
Szentegyedi Éva, hervadt letört virágai között, 
amelynek sorsa most az ő sorsához oly igen 
hasonló ...

. . . Letört virág, hervadt virág oly szo­
morú a véged!

. . . Annó 1615 . . . szomorú dolgok esté­
nek ez évben uram kastélyában, — jegyezte 
Szentegyedi Dénes diákja

ÉRMELLEKI HEGYIBOROK PALACZKOKBAN
—- ---- elismert jól kezelt tiszta minőségben, io palaczktól fölfelé literen palackotok int 70 /ill -/ével házhoz szállítva kapható az
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Rimler Károly kijelentette, hogy a tanács \ 
szigorúan a szerződés szerint jár el.

Tudomásul vették az előterjesztést.
♦

Ezután az egyes szakbizottságokban meg- ) 
üresedett helyeket töltötték be. És pedig a ; 
polgármester ajánlatára beválasztattak: a szé- | 
pészeti és közlekedési szakbizottságba ifj. Ri- j 
nianóczy Kálmán; — a vízvezetéki, csatornázási I 
és világítási szakbizottságba: dr Konrád Márk; j
— villanyos felügyelő-bizottságba: Weinberger j 
Jakab; — az iskolaszékbe: dr Altmann Jakab; i
— a mentőintézmény bizottságába: dr Weise j 
Márton és katona beszállásolási bizottságba: dr I 
Moskovits Miklós.

A vízvezeték villamos üzemben.
Dr Istvánffy István aljegyző, mint előadó 

terjesztette elő a tanács javaslatát a vízvezetéki 
telep üzemének villamos erőre leendő átváltoz­
tatása iránt. A jelentés szerint az üzemváltozás 
semmivel sem terheli meg a vízmüvet, mig a 
villamos műnek évi 8000 korona jövedel­
met hoz.

Az előterjesztés utján dr. Halász Lajos 
megemlékezett arról az odaadó, buzgó mun­
káról és fáradozásról, amelyet a kérdésben dr 
Károly Irén bizottsági tag kifejtett s indítvá­
nyozza, hogy a közgyűlés ezért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazzon.

Dr Friedländer Samu felszólalt, de össze­
tévesztette a kérdést s a villamosmü kibővíté­
sének a dolgáról beszélt. A villamosmű költ­
ségvetését kívánta, mert nem talál okot a 
villamosmü jövedelmezőségének titkolására. — 
Midőn felvilágosították, hogy a villamosmű ki­
bővítésének a kérdése egy későbbi tárgy, azon 
nézetének adott kifejezést, hogy a vízvezetéki 
üzemváltoztatás teszi szükségessé. Azért nem 
lehet a vízvezeték kérdésében sem határozni a 
villamosmü kibővítésének ismerete nélkül.

Rimler Károly rámutat, hogy dr Friedlän­
der Összezavarta a dolgokat. A vízmű ügye nem 
függ össze a villamosmü kibővítésével, mert 
nem ez vonja maga után a kibővítést. Szabadon 
határozhatnak a vízvezeték kérdésében.

Kőszeghy József ismerteti azon álláspontját» 
hogy ellene van a vizmü-üzem változtatásának. 
Álláspontját most is fentarlja. Kéri a figyelmet, 
mert fontos nyilatkozatokat fog tenni. Az át­
alakítást szükségtelennek tartja s pénzügyileg 
károsnak, üzembiztonsági szempontból pedig 
még nem érett meg a kérdés. A mai gőzüzem 
jól teljesiti feladatát. Financziális szempontból 
káros az üzemváltozás, mert a városi pénztárt 
több költséggel terheli; üzemi s különösen víz­
beszerzési szempontból pedig speczialista által 
még nem volt felülbírálva s nincs eldö tve, 
hogy a vízszolgáltatás igényeinek milyen gép 
felel meg s a tervbe vett czentrifugal jó lesz-e 
és mibe kerül. Így az átalakítást nem javasolja, 
de szükségesnek tartja, hogy Farkas Kálmán 
műszaki tanácsos nyilatkozzék c tekintetben. 
Eddig csak gazdasági szempontból tárgyalták a 
kérdést s vizi szakértő nem bírálta felül. Nem 
volt felülbírálva az egyetlen ajánlat sem, valamint 
a gépegység és szivattyú rendszer sem lett 
eldöntve. Az üzemi kiadásokhoz bővebben nem 
szól, csak megjegyzi, hogy a gőzüzemi költség 
biztos adatok szerint van feltüntetve, a villamos 
üzem költsége pedig csak kísérleti adatok alap­
ján. így nem biztos a feltüntetett évi 8000 kor. 
haszon. Fejtegeti, hogy a villamosműnél lupányi 
szenet használnak, ha a vízműnél ezt veszik 
számításba s ha a jutalékokat itt is leszállítják, 
akkor már 4000 korona elesik a 8000 korona 
haszonból. Ajánlja, hogy maradjanak meg a 
gőzüzem mellett. A felvett adatok a villamos­
üzem mellett nem biztosak, felülvizsgálva sin­
csennek. Csak akkor térjenek át a villamos 

üzemre, ha meggyőződtek arról, hogy a kér­
dések teljesen tisztázva vannak. Adják vissza a ! 
kérdést a vízvezetéki bizottsághoz s a szivattyú­
rendszer és gépegység megállapítására szakfér­
fiak véleményét kérjék ki.

Rendes Vilmos a mellett érvel, hogy ne 
mellőzzék teljesen a gőzüzemet s ne adják el 
a gőzgépet és ne állítsanak be két villamos 
gépet, hanem a gőzgép mellett csak egyet. A 
szénjutalékot magasnak tartja. Ellene van, hogy 
a gépszállitást kiadják Ganznak, hanem nyil­
vános pályázatot hirdessenek. Ezt indítvá­
nyozza.

Dr Hoványi Géza dönteni kíván már most 
a kérdésben. Tagadhatlan tény, hogy ha egy 
helyen több üzemet egyesítenek, ez gazdaságo­
sabb. Örömmel látja a villamosmü első évi 
eredményét A világítás mellett ipari erőt ad s 
ezzel használ a polgárságnak, amely azt igénybe 
veszi. Es Nagyvárad ne alkalmazza ezt az erőt 
a saját üzeménél. Elismeri a főmérnök aggo­
dalmát, de most nem arról van szó, hogy azon­
nal az üzemváltozás létesítését határozzák el, 
hanem utasítsák a tanácsot, hogy tegye meg 
az előkészületeket az üzemváltozásra. A szi­
vattyúkra vonatkozólag szakértőket hallgassanak 
meg s ha teljes garanczia van arra nézve, hogy 
a vízkiemelés akadálytalan s ha a vízvétel sza­
bályozható, az esetben keresztülviszik az üzem­
változást. A kérdés végleges döntés előtt még 
a közgyűlés elé kerül, kötelezni kell, hogy a 
város minden egyes közege köteles legyen 
teljes tudását a dolog előnyére érvényesíteni. 
Hírlapi támadások nem válnak előnyére a tiszt­
viselőknek sem. Hozzájárul Rendes Vilmos in­
dítványához, hogy nyílt árlejtés legyen s min­
den téren a szakemberek által az aggályok 
eloszlattassanak. Kár ezzel nem háramlik a 
városra. Elfogadja elvileg a tanács javaslatát, a 
Rendes Vilmos pótlásával, de akként, hogy 
két villanygéppel, gőzüzem nélkül legyen a 
vízvezeték üzeme.

Dr Hálást Lajos módosítást tesz, hogy 
eloszlassa a főmérnök aggályait. A szakértők 
nyilatkozzanak arra nézve, hogy a vizemelést 
a szükséglethez képest szabályozni lehet-e.

Kőszeghy József válaszolt. Azon nyugszik 
az aggálya, hogy a czent’ ifugal szivattyú mellett 
nem foglalhat állást addig, mig határozott 
szakvéleményt nem lát arra nézve, hogy mi­
lyen legyen a géptypus, azok száma s hogy 
képes lesz-e az megfelelni.

Dr Radó Ignátz abban látja a bajt, hogy 
a gyáros adja a szakvéleményt, s igy tiszta 
képet soha sem lehet látni. Lehet, hogy érdek­
telen szakemberek mást ajánlottak volna. A 
pályázatnál vigyázzanak, hogy abban szabadal­
mak ne legyenek, mert akkor illusorius a 
pályázat.

A tanács javaslatát elfogadták a Rendes 
Vilmos pótlásával s dr Károly Irénnek buzgó 
működéséért jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vaztak.

A villamosmü üzemi eredménye.
A tanács előterjesztette a városi villamos 

mü 1904. évi (első) üzemi eredményéről szóló 
mérleget. E szerint a tiszta jövedelem 27456 
kor. 2 fillér. A villamosmü mintegy 37 ezer 
koronát ráfizet a közvilágításra s ugyancsak 
ráfizet a városi középületek világítására; ha ezt 
is számításira vennők, 67 ezer korona volna a 
jövedelem. A szénmegtakaritásból eső jutaléktól 
eltekint a tanács, hanem ahelyett a jövedelem­
ből 200 korona kiosztását javasolja a villamos­
telep tisztviselői és alkalmazottai között.

Dr Altmann Jakab örömmel veszi tudo­
másul az elért eredményt, annál inkább, mert 
azt látja, hogy a villamosmü jövedelme teszi 
lehetővé a jövőben a közköltő leszállítását 
Azonban a jutalékot mindaddig ne oszszák ki 
mig a villamosmü zárszámadása jóváhagyva 
nem lesz.

Dr Adorján Emil nem fogadja el az elő­
terjesztést, mert más fél milliós műnél elvárja 
hogy a számadásokat ne felolvasásból tudják 
meg, hanem azt nyomassák ki s legalább 14 
nappal előbb oszszák szét. Kifogásolja, hogy 
nem lehet a számadásokból kivenni, mennyike 
került a magán szerelés és mi hasznot hozott. 
Helyteleníti azt is, hogy a város a helybeli 
szerelő iparosoknak konkurrencziát csinál. A 
számadásokat és mérleget nyomassák ki, a 
jutalékra vonatkozólag pedig felvilágosítást és 
a fizetések kimutatását kéri.

Miskolczy Barna rámutat, hogy a kon- 
kurrencziával a polgároknak csinál hasznot a 
város s azt még ráfizetéssel is fenn kell 
tartani

Rimler Károly kijelentette, hogy a villa­
mosmü részletes zárszámadása a város házi­
pénztárának zárszámadásával együtt ki fog 
nyomatni. Most csak a telep tervbe vett ki­
bővítése alkalmából tájékoztatóul közölték a 
mérleget.

Dr Höványi Gyula szintén örömmel fo­
gadja az eredményt. Felveti azonban az esz­
mét, hogy a villamos bizottság nyíltan dolgoz 
zék, mert a nyilvánosság kizárásába nem tud 
belenyugodni. (Helyeslés.) Fejtegeti, hogy a 
zárt ülések tartását nem indokolja az, hogy 
nagyobb fogyasztóval olcsóbb árakon szerződ­
nek. Egyformán kell adni az áramot a város 
minden polgárának. A nyilvánosság a bizalmat 
is emeli A szabályrendeletet akként módosít­
sák, hogy a villamos üzem ügyei nyilvános 
legyen.

Dr Friedländer Samura a számadás azt a 
benyomást teszi, hogy nem nyereség, hanem 
veszteség van. A gépek értékleirása hiányos. 
A számadás a jövőre perspektívát nem nyújt 
A zárszámadást később mutatják be s azt kí­
vánják, hogy a kibővítést már most szavazzák 
meg. Nem fogadja el sem a számadásokat, sem 
a jutalékokra vonatkozó javaslatot.

Moskovits Farkas azt kívánja, hogy a sze­
gényeknek is olcsón adják az áramot. A teljes 
nyilvánosságot kívánja ő is.

Auf richt Mór a mérleg hitelességét erősiti, 
Balogh Döme pedig a jutalékok ellen szól.

Dr Hoványi Géza szerint titkolózásról szó 
sincs, csak a tárgyalások nem nyilvánosak. Ezt 
kérdést különben a szabályrendelet módosítás­
nál kell majd tárgyalni. A jutalékokat megér­
demlik a tisztviselők, mert fáradhatlanul, meg 
éjjel is dolgoztak s óriási munkát végeztek.

Dr Halász Lajos kéri, hogy a jutalékok 
dolgát most vegyék le a napirendről s a zár­
számadás tárgyalásakor terjeszszék elő.

Többek hozzászólása után a tanács előter­
jesztését változatlanul elfogadták.

Interpellácxió.
Hat óra előtt 10 perczczel az előre beje­

lentett interpelláczióra került a sor.
Dr Adorján Emil kifogásolja, hogy enge­

délyt adtak id. Rimanóczy Kálmánnak, misze­
rint a Fő-utczán levő házának építési idejére 
bolthelyiségnek barakkot emelhessen a Szé­
chenyi térre vezető utczán s ezáltal a közleke­
dést elzárja. Főleg azt kifogásolja, hogy havi 
16 korona térbért számit fel ezért a város, 
holott a Nagypiaczon az árusoktól ilyen nagy 
területért havi 157 koronát szed. Nagyobb te­
rületet foglalt el Rimanóczy. mint amennyit 
engedélyeztek. Három pontból áll interpellá- 
cziója: mi indította a városi tanácsot arra, 
hogy a területet ily potom árért átengedje; 
van-e tudomása, hogy nagyobb terület van 
elfoglalva, s hogy ez a barak a közeli Barsch- 
házra tűzveszélyes.

Rimler Károly polgármester azonnal vá- 
j laszolt az interpelláczióra. Nagyvárad városa a 
. múltban mindig igy járt el nagyobb épitkezé- 
í seknél; példa erre a Deutsch K. I, Farkas 
i Izidor stb. építkezése. Módot adtak régi ezé-
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veknek, hogy más helyre ne kelljen menniük. 
A fizetendő összeg is olyan, mint más esetek­
ben Ha nagyobb terület van elfoglalva, erre 
nézve intézkedik a tanács.

Komlóssy József hivatkozik arra, hogy a 
törvényhatóság, mikor az engedélyt megadta, 
nern kötött ki térbért, de ő számította olyan 
alapon, mint másnak a múltban megadatott a 
barak részére a hely.

A többség a polgármester válaszát tudo­
másul vette.

Az elsőnapi tárgyalás ezzel véget ért. Ma 
pénteken folytatják a még hátralevő ügyek 
tárgyalását.

A háború.
Kuropatkin, csúfos vereséget szenvedett a 

három folyótól határolt völgyben s alaposan 
szétroncsolt hadtesteivel futva menekül Tieling 
f'lé.

Nem lehetetlen, hogy az oroszoknak e fu­
tás közben nemcsak a hátvédét porolják ki a 
fáradhatatlan japánok, de élőről is szemben ta­
lálkozik a demoralizált orosz sereg egy harezra 
kész japán hadtesttel.

E hadtestet pedig a bátorságáról s katonai 
tudásáról ösmert Nogi tábornok vezényli s igy 
Kuropatkint, ha találkozik vele nagy veszedelem 
fenyegeti.

A tizenkét nap óta tartó ádáz csata ered­
ménye most már kétségtelen az orosz czentrum 
véres homlokkal hátrál a győzelmes japánok 
elöl s a lehető leggyorsabb tempóban igyekszik 
Tieling felé.

Mukdent természetesen Kuropatkin kény­
telen volt sorsára bízni s Mukden igy japán 
kezekbe kerül. Újabb táviratok a következők.

elszántabb harcz után sem képesek 
magukat kiszabadítani.

A japánok tömörülnek Mukdennél.
Mukden, márcz. 9. A harcz Mukden­

nél három nap óta tart. Az orosz csapa­
tok a Saho mellett lévő állásaikból és a 
balszárnyon visszavonulnak a Hunho 
mellett megerősített vonalra. A Mukden- 
hez közeledő japánok tömörülnek. A 
Mukdentöl északra előrenyomulók három 
versztnyire megközelítik a vasutat. Löve- 
geik elérik a vasutat.

Mukdent bevették a japánok.
Tokió, márcz. 9. Oyatna rnarschal 

jelenti: Tizenegy nap óta tartó ádáz 
küzdelem után az orosz czentrumot sike­
rült a Putilov-domhon elfoglalt hadállá­
sából kiszorítanom, miközben az oroszok 
mindkét szárnyának megkerülését tábor­
nokaim vezetése alatt álló csapatok oly 
sikerrel hajtották végre, hogy Kuropatkin 
serege zömével kénytelen volt sietve 
visszavonulni, nehogy teljesen körül­
zárják.

Derék csapataink magatartása e 11 
napi küzdelemben emberfeletti volt s 
az eredménye, hogy Mukden városa 
és abban felhalmozott óriási hadikészle­
tek legnagyobb része birtokunkba jutott.

Kuropatkin veresége.
Tokió, márczius 9. Kuropatkin vere­

sége nyilvánvaló. Az ütközet a legvére­
sebb volt az egész háború folyamán.

Mukden, márczius 9. (Délelölt 10 
órakor) A Pétervári Távirati Ügynökség 
jel nli: Mukdentöl északnyugatra erős 
agyudörgést hallani és a mukdeni házak 
falai remegnek. A harcz a császársirok 
közül folyik.

London, márczius 9. A Times jelenti 
Pélervárról 8 áról: Az oroszok a csata 
első liz napján hivatalos számlálás sze­
rint 33.000 embert vesztettek. Ezek kö­
zött van 830 tiszt.

London, A Times jelenti Pélervárról 
tegnapról: Garsz-Szelóba ma délután ko­
moly hírek érkeztek. Kuropatkin jelenti 
hogy a japánok nagy haderői Mukdentöl 
északnyugatra vannak és kényszerítik, 
hogy rögtön vonuljon vissza.

Páris, máriczius 9. Az »Echo de Pa­
ris* hareztéri tudósítója jelenti: A japá­
nok kényszeritették Kuropatkint, hogy a 
czentrumon és jobbszárnyon sietve kiü­
rítse Mukdent és sietve vonuljon vissza 
Tielin felé. A helyzet rendkívül válságos, 
mert a japánok Mukdentöl északra hatal­
mukba ejtik a vasutat és az orosz had­
sereg visszavonulási útját elvágni igye­
keznek. z Csak a japánok ellankadása 
eseten remélhetik, hogy esetleg visszavo­
nulhatnak.

Budapest márcz. 9. (Saját tud. táv.) 
Az ütközet első napján az oroszok 10,000 
a japánok 4000 embert vesztettek el.

A japánoknak sikerült a későbbi 
ütközetben az oroszokat teljesen körül­

járni úgy, hogy azok most már a leg­

érdeme van az intézet létesítése körül. Alapí­
tása óta öt éven át vezette az intézet ügyeit 
odaadással. A lemondás hátterében úgy tudjuk 
intrika van, melynek szálai a szabadkőműves 
páholyba nyúlnak vissza. Rácz utódja — úgy 
értesülünk — Edelmann Menyhért lesz.

* Köszönetnyilvánítás. Margitén 1905. 
márczius hó 5 én a róm. kath. iskola javára 
rendezett mulatságon felülfizettek: dr Szmre- 
csányi Pál megyés püspök 10 kor., Linden- 
mayer tb. kanonok (Tenke) 16 kor., Grócz 
Béla prépost-kanonok, Nogeíy István, Spett 
Gyula kanonokok 5—5 kor; Andrássy János 
praelatus-kanonok 2 kor., Gróh Ferencz prépost­
plébános (Gyula) 4 k' r, Hóza János plébános 
2 koronát. Fogadják kegyes adományaikért az 
egyháztanács hálás köszönetét.

* Schleemüller altábornagy. Megírtuk 
már, hogy Schleentiiller Vilmos vezérőrnagy, a 
nagyváradi 33. gyalogdandár parancsnoka egész­
ségi okokból nyugalomba vonult. A Budapesti 
Közlöny legújabb számában közli a királynak 
Schleemüller nyugalmaztatására vonatkozó in­
tézkedését, egyben derék katonájának az 
altábomagyi jelleget adományozta díjmentesen. 
Utódja mint értesülünk a nagyváradi háziezred 
kitűnő parancsnoka Karg báró ezredes lesz, 
ki ideiglenesen is meg van bízva a gyalog­
dandár vezetésével.

* Justh Gyula ünneplése Makón. 
Makó város, melyet 21 év ót — egy cziklus 
kivételével — Justh Gyula képvisel az ország­
gyűlésen, fényes fogadtatásban akarja részesíteni 
házelnökké történt választása alkalmából. Justh 
Gyula ma pénteken délután érkezik Makóra. 
Az állomásnál Pallos Ferencz főjegyző üdvözli 
és a város négyes fovatán, száz tagú bandérium 
kísérete mellett vonul be. Este a képviselőház 
elnöke tiszteletére fáklyás zene lesz és ekkor 
Molnár Albert főgimnáziumi tanár fogja üd­
vözölni.

* Kitüntetés. A hivatalos lap közli, hogy 
ő Felsége dr. Koós Mihály, székelyföldi minisz­
teri kirendeltség ügyeinek ellátásával megbízott 
miniszteri segédtitkárnak, ügybuzgó szolgálatai 
elismeréséül, a Ferecz József rend lovagkereszt­
jét adományozta.

* A nagyváradi községi polg. fiúis­
kola tanulmányi kirándulásának költségeihez és 
alapja javára újabb kegyes adományaikkal hozzá­
járultak: A biharmegyei kereskcdelnr, ipar és ter­
ményhitelbank 30 kor., az általános takarékpénz­
tár 10 kor. Nagy Márton főszolgabíró ivén: Széles 
Károly 1 kor., Nagy Márton 1 kor. 60 fillér, ösz- 
szesen 2 kor. 60 fillér, Materny Imre 2 kor., dr 
Lestyán Endre ur ivén: Vucskics Julia 1, dr Vucs- 
kics Gyula 2, Vucskics Jenö 1, Vucskics Aranka
1, dr Lestyán Endre 2, össsesen 7 kor Jász Ká­
roly ur ivén: Jász Károly 6, Ferdényi O. 2 Re­
viczky B. 4. Sall J. 2, Bencsik S. 2, Rentli S. 2, 
Megó A. 2, Böhm Gy. 2, Jancsó L. 2, Bárdos Ö.
2, összesen 26 korona. László király páholy 25, 
Mihelffy Pál 5, Incze L. és társa 10, Huzella Gy. 
5, ifj. Berger Sámuel 6 kor,, összesen 128 kor 
60 fillér. A múltkor kimutatott 165 koronával 
együtt a mai napig begyült összesen 293 kor. 60 
fillér. Midőn ezen nemes adományokat hálásan 
megköszönjük, tisztelettel kérjük a még kint lévő 
gyüjtöiveknek a begyült adományokkal együtt leendő 
beküldését a polg, fiúiskola igazgatóságához, Nagy- 
piacz-tér közs. polg. isk. épülete Az igazgatóság.

* Lemondott ikörorvos. Dr Feldmann 
Fülöp gyantái körorvos tegnap lemondott ed­
dig viselt állásáról A körorvos lemondását 
írásban adta be Mtskolczy Ferencz alispánhoz.

* Tragikus haláleset. Részvéttel érte­
sülünk, hogy Glódiák Ágoston posta segéd­
ellenőr elhunyt. A megboldogult egy héttel 
ezelőtt meghűlt, tüdőgyuladásba esett a mi 
halálát is okozta. A gyászos eset tragikumát 
növeli az, hogy a szegény özvegy már régeb-

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Mái ez. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

* Márczius idusa. A magyar nemzet 
politikai újjászületésének emlékünnepét, már­
czius idusát, az idén fokozott lelkesedéssel üli 
meg az ország. Márczius 15-én, szerdán, Nagy­
várad hazafias közönsége is ünnepelni fogja a 
szabadság hajnalhasadását. A polgárság a sza­
badban, a Szent László-téren rendezi ünnepé­
lyét, azonkívül az iskolák is szép ünnepségeket 
rendeznek. Most az Állami főreáliskola műsorát 
vettük, mely a következő:

1. Hymnusz, énekli: Az ifjúsági énekkar.
2. Megnyitó, mondja: Lévai Pál Vili. o. t.
3 Zsadányi: Bihari primatialis magyarja, 

hegedűn játsza: Weisz Izsó VII. o. t., zongorán 
kiséri: Mazalik Nándor VI. o. t.

4. Nemzeti dal, szavalja: Sípos Sándor Vili, 
oszt. tan.

5. Beleznay: Kossuth nóta, énekli: Az ifjúsági 
vegyes énekkar.

6. Ünnepi beszéd, mondja: Bossányi Béla 
VIII o. t.

7. Magyar dalok, játsza: Az ifjúsági zenekar.
8. Szendröi Kovács Gyula: Márczius idusán, 

szavalja: Fischbein Aladár VII. o. t.
9. Dalok, tárogatón előadja: Mészáros Béla 

VIII. o. t., zongorán kiséri: Lobermayer Gyula 
zenetanár ur.

10. Vomácska: Induló, előadja: Az ifjúsági 
zenekar.

* A gyermekmenhely igazgatója 
lemondott. A helybeli Gyermekmenhely igaz­
gató főorvosa a következő sorok közlésére kért 
fel bennünket:

Mai napon a m. kir. áll. Gyermekmenhely 
igazgató főorvosi állásáról lemondásomat ille­
tékes helyre beterjesztettem. Nagyvárad, 1905. 
márcz. 9. Dr Rácz Ödön.

Erről a lemondásról sajnálattal értesülünk- 
Az intézettől távozó igazgató főorvosnak sok
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ben szintén súlyos betegen fekszik, és igy 
képzelhetni a hátramaradt két leány kétség­
beejtő helyzetét. A család a halálesetről a 
következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Glódiák Ágostonná született Va­
gaszky Janka, úgy a maga, mint gyermekei 
Gizella és Irén, valamint az összes rokonok ne­
vében is kimondhatatlan fájdalommal tudatják 
a forrón szeretett férj, édesatya, gyermek, 
testvér és sógornak, Glódiák Ágoston, m. kir. 
posta és távírda segédellenőrnek f. hó 9-én, 
reggeli 9 órakor rövid, de kínos szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után éle­
tének 48-ik boldog házasságának 18-ik évé­
ben történt gyászos elhunyták A megboldogult 
földi maradványai f. hó 11-én, délután fél 4 
órakor fognak Sztaroveszki-utcza 21. sz. gyász­
háznál a róm kath. egyház szertartása szerint 
beszenteltetni és az olaszi-i temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise­
áldozat pedig f. hó 11-én, d. e. 10 órakor fog 
a premontrei rend templomában az Egek urá­
nak bemutattatok Mely végtisztességtételre az 
elhunyt rokonai, barátai és kartársai tisztelet­
tel meghivatnak. Nagyvárad, 1905. márcz. 9. 
Béke hamvaira! Schock János és neje, Vagaszky 
József szülők, Glódiák Ida, férj. Dámelovits 
Sándorné, Glódiák Vilma, férj. Hant Imréné, 
Glódiák Béla, Glódiák Jolán testvérei, Vagaszky 
Mária férj Kerekes Antalné, Vagaszky Káz- 
mér, Dámelovits Sándor, Hant Imre, Glódiák 
Bélárié, Kerekes Antal, Mikos Gizella sógorok 
és sógornők

A megboldogultról, a kit nemcsak hiva­
talnok társai, de a társadalom is kedvelt vonzó 
modoráért, a posta- és távirda-igazgatóság 
szintén adott ki egy szabadkőműves izü gyász­
jelentést:

A nagyváradi m. kir. posta- és távirda- 
igazgatóság személyzete fájdalommal tudatja, 
hogy szeretett kartársa: Glódiák Ágoston’ 
segéd ellenőr folyó hó 9-én reggeli 9 órakor 
meghalt. Temetése folyó hó 10-én d. u. 
órakor a Sztaroveszky-utcza 21. számú 
házból fog végbemenni. Emlékét fájó 
őrizzük.

’ Uj csendőrörs. A csendőr kerületi 
parancsnokság Papjalva községben uj csendőr­
őrsöt létesített. A parancsnokság erről értesí­
tette a község elöljáróságát s egyben felkérte, 
hogy laktanyáról gondoskodjanak.

Tolvaj cseléd. Neumann Jakabné ká­
rara cselédje Serdült Teréz négy darab hím­
zett párnahuzatot lopott el. A cseléd konokul 
tagadta a lopást, de holmijának megmotozása- 
kor nem csupán a négy párnahaj, hanem két 
csórna szűz dohány is előkerült. A párnahai 
dohányostól a rendőrségre került, Serdült Te­
réz ellen pedig folyamatba tették az eljárást. 
... *zTömeSe8 magszállitás az államnak. 

Makjalvay Géza földmivelésügyi államtitkár, 
Gterban Janos kir. jószágigazgató kíséretében 
e napokban meglátogatta Mauthner Ödön cs 
és kir udvari magkereskedésének Budapest 
Kottenbiller-u. 33. sz. alatt levő központi tele­
pét és az állam részére nagyobb megrendelést 
tett lóhere és luczerna magból. Ez alkalommal 
nagy érdeklődéssel megtekintette az egész 
telepet, ho most a tavasz idején 140 főből 
álló személyzet bonyolítja le a mag szétküldé­
sének nagy munkáját.

öngyilkos csizmadia. Szűcs József 

es-uteza 30. sz.
a kerítésre felakasz- 

lakó
tájt

tél 4 
gyász - 
szívvel

67 éves csizmadia iparos Szél 
alatt levő lakása udvarán a ’ 
tóttá magát tegnapelőtt este A házban 
hozzátartozói csak tegnap reggel 6 óra 
vették észre, amiből úgy látszik, hogy a 
gény öreggel nem nagyon törődtek, hogy 
volléte estétől reggelig fel nőm tűnt senkinek- 
A rendőrség részéről dr Mayer 
leti tisztiorvos jelent meg a helyszínen 
Károly bűnügyi rendőr ellenőr. A 1 
semmiféle írást nem találtak, amiből 
gyilkosság okát meg lehetne biztosan

tá-

László kerít­
és l'ass 
halottnál 

: ön 
tudni,

vagy csak lehetne arra következtetni. A hullát a 
lakáson hagyta a hatóság, minthogy kétségtelen, 
hogy az öreg önkezével vetett véget életének.

* Nyilvános köszönet. A nagyváradi 
posta altisztek és szolgák segélyző és temet­
kezési egyesületük javára február 11-én rende­
zett tánczvigalom alkalmával a következő ne- 
messzivü emberbarátok gyarapították felülfize- 
tési ajándékaikkal az egyesület segélyalapját:

Dr Némethy Gyula, Novák György, dr 
Nagy Géza, Neuländer és Weisz, Nadányi Ká­
roly, Nussbaum Gyula, Neumann M., Nagy 
Lajos, N. N., N. N., Oláh Ferencz, Osterlam 
A., Pullmann István, Pekanovits Imre, Peczold 
Belén, dr Pap Coriolán, dr Puskás Béla, Per­
lesz József, Pleszné, Papp György, Plander 
Sámuel, Papp János, Nyíri György, Posta alt. 
szolgák (Kisvárda), Rozslay Géza, Reichard 
áruháza, id. Rimanóczy Kálmán, Rádl Ödön, 
ifj. Rimanóczy Kálmán, Sávéi Kálmánná, dr 
Schveiger Ede, dr Sonnenfeld Zsigmond, 
Schiller Sándor, özv. Schmarda Edéné, Sulyok 
Istvánná, Silbermann Ignácz, Szilágyi Tivadar, 
Szokoll Józsefné, Szmazsenka Ernő, Szabó 
István, Szacsvay Á., Széles L., Szabó L., Sz. V., 
Spitzer Sámuel Fia, Schönberger Armin, Tanay 
Zsigmond, Toronyai Béla (Margittá), Váradi 
Ignácz, Vaday József, dr Vucskics Gyula,Vicsay 
István, Végh Mihály, Weiszlovits A. Fa, Wal- 
lerstein Ferencz, Wallerstein Dániel, Winkler és 
laussig 2-2 korona; Andriska K., Atyim Pé­
ter, Ausländer Berta, Balogh János, Bányai Bé- 
láné, Bauer Mariska, Berger Sándor, Bodó Mi­
hály, B. L., Friedmann Jenő, Fülöp István, Fried 
és Jorös, Grósz Márton, Fekete S, Hermann 
Rozsika, Hőd! Romána, Horvát Lázár, dr Hetkó 
Valér, Juhász Benedek, Jánosházi, Kelepecz 
Aloizia, Király Sárika, Kiss Gyuláné, Klein 
Kunyhóssy Ilona, Kun Adolf, Kurcz, Krausz 
Adolf, Kozma Sámuel, Kepes Márton, Kocsis 
István, Krausz Dávid, Király György dr K I 
Léderer Manó, M. G.-né, Mezey Teréz, Mark- 
breit Sandor, Munk Gábor, Mezey János N N 
N. N Oppenheim Mór, Pérchy Sándor, Paczauer 
József, N. N, özv. Rácz Gyuláné, Ritoók Zsig­
mond, Kozvány, Rosenzveig Róza, Reismann 
Jakab, Kothbart Ede, Rothbart Bernát, Reich 
Antal, Stépánné, Stern Lipót, Simon János, 
Schwartz Marton, Sors Sándor, Szabó Dezső 
G. Szabo István, Szaszkó Erzsiké (Dévaványa)’ 
Szilagy! Sándor, Szolnok Ilona, Sziládky Ernő 
Tamás Albertné, Tóth Mariska, Varga Róza’ 
Veress Erzsiké, Weisz Henrik, W. V., dr. Vá- 
radi Ödön, Weisz Náthán, W. L„ Újhelyi La- 

JMmi?áCih J?z®efné’ dr- Zií?re Aurél, líj. Zigre 
^lk*ós I”1 korona; Csuka Sándor 50 fillér 
N. N. 40 fillér, összesen 723 K 90 f. Fogadják 
a nemesszivü adakozók ezúttal is hálás köszö- 
netünket. — A rendezőség nevében: Novák 
György, pt. stiszt, egyleti titkár. (Vége.) 
tplJ * A L10yd íávéház orfeumában ma 
teljesen ,uj műsor. Ferenczi Kamilla közkedvelt 
enekesno megérkezett s ma teljesen uj kup­
ékkal lep a n é. közönség elé. Griinau Poldi 
hírneves komikus, mint .Kukoricza Áron. lép 
el. Ma uj bohózat «J népkonyhában,, pályadii 

nyertes kaczagtató bohózat és ^Modern házas­
ság.. bel épnek még: The Ullanoff, orosz táncz- 
kettos kik remek szép tánczaikkal sok tapsot 
aratnak valamint az összes szerződtetett tagok 
fellepnek. Családi műsorI Kezdete 9 órakor

Ta, .x ,Mulafcó a Szabó vendéglőben, 
lakács Ilona opera énekesnő lép fel ma először 
Szűcs Laczi társulatával a Szabó 
lakács (Tliurzó) Ilona, kit az 
rendkívüli anyagi áldozatok árán BtKC 
sulatához szerződtetni, évekig ünnepelt 
donnája volt a legnagyobb \ Mól-’ 
most külföldi útjáról visszatérve, rövid vendég­
szereplésre rándnlt le Nagyváradra 1 ’ '
nyára sokan fognak 
nyörködni fellépnek még Háber~ szájhanno- 
nikus művész, ki remek számaival 
dragadja a hallgatóságot. Nagyon 
SS A“őn'ÍÍ?.S ’ na8>'1halíssa' wokott

i ■ I I trtnez, a jeles baritonista isaki a nótaktrály társulatának erőssége volt. A

műsor utolsó és leghatásosabb száma p ■ 
Imre jeles poéta »Vén czigány. czimü í?s 
drámája, a mit a dtrektor ad elő jPa7 ?' 
hatással. — A kitűnő ételeken és ini 
kívül figyelmes kiszolgálásról is t’ondoskorf i ° 
tulajdonos. Előadás után Varga S ’ 
fiatal czigányprimás zenekara játszik. ' JCeS

&
3«

41 •’

í?.:;

vendéglőben. 
igazgatónak 

sikerült tár- 
t prima- 

vidéki színházaknak, 

hol bizo- 
retnek hangjában gyö-

valósággal
tetszenek

UÍ 1

bútor-iparvállalati
—és raktár -—~

Nagyvárad, Szent-László-tér
Rimanóczy-ház (Holdas templom mellett)

E napokban megnyílik a mai kor 
minden igényeinek megfelelő szalon 
ebédlő, háló, fürdő, szálloda és 
kávéházi berendezési vállalatom 
és saját kárpitos és asztalos mű­
helyem, hol minden e szakmába elő­
forduló munkák úgy hazánk, mint kül­
földön 18 éven át szerzett gyakorlati 
és elméleti képzettségem szerint saját 
vezetésem alatt készülnek.

Tisztelettel

Büchler Márton. |
Helybeli és vidék I teiefonszám 584. f

&

&
£

színház.
Heti műsor.

Pentek'. 1*urcsa háború. 
Szombat'. János vitéz. 
Vasárnap-. János vitéz.

Furcsa háború.
Hasznák az a sok és méltó kifakadás, 

mely a múlt hónapban a műsor ellen elhang­
zott. A modern szemét helyett előkeresi So­
mogyi a régi kedves, értékes müveket s ezek­
kel aiat a társulat szép, művészi becsű sike­
reket. A közönség javarésze pedig, amely há­
tat fordított a szennyes újdonságoknak, kapva 
kap a régi jó idők művészi emlékein. Meg 
van nálunk a talaj a jó műsorhoz, mutatja 
közönség mostani müpártolása. Csakhogy 

--------- 1 áll: a régi jó darabokbóljó műsor kettőből
az újabb irodalom értékes termékeiből, 
utóbbi az, amire fölötte lassan 
nában a sor.

No de csakhogy kizökkentünk végre a 
februári műsor alantas környezetéből. Majd 
tálán jönnek a régi jó müvek mellett a jó 
újak is sűrűbben, mint eddig.

A tegnapi est megint az operett-személy­
zet sikereinek sorát gyarapította; gyermekkorban 
aallatott kedves dallamokat elevenítettek fel 
kedvesen, hatással. A Melanie grófnő ábrán­
dos sétájáról szóló dallamos, lágy keringő 

dón és mégis bájos motívumai a

a 
a 
s

S ez
kerül mosta-

---------- „ rokokó 
gondtalan hangulatát árasztották szét, a maga 
ártatlan komikumával. Oda kötötte figyelmün­
ket az előadás és tisztább élvezetet kaptunk, 
mint száz modern termékben.

Kivétel nélkül megállta helyét minden 
szetcplő. Falán mégis legzajosabb volt a si­

ete ktdemek. Nemcsak igen ügyesen játszott, 
lanem könnyedén és szépen is énekelt; főleg

1 lanie grófnő ismert keringőjét olyan ha-
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tással énekelte, hogy megujrázták, mint valami 
újdonságot.

Garzó Adél néha átkaczérkodott a biztos 
énekből a bizonytalanságba; egyébként játéka 
sikerült, szintúgy Aradi Arankának is. T. Po­
gány Janka kitűnő asszonygenerális volt, Bérezi 
pedig egy mulya hollandus szerepében keltett 
sok derültséget. Békefinek Garzó Adéllal együtt 
ünekelt duettjei sikerültek igen jól.

A díszletek újak, ízlésesek. Dr K. A.

Furcsa háború. Ma, pénteken kerül 
színre Strausz János nagysikerű operettéje, 
másodszor a Szigligeti-színházban s tekintettel 
a tegnap esti általános tetszésre, előrelátható­
lag telt házra van kilátás.

EGYESÜLETEK.
* A monoapetri-i kath. olvasó-egylet 

védnöke. Dr Szmrecsányi Pál megyés püspök 
ur ő méltósága kegyes volt a monospetri-i 
kath. olvasó-egylet védnökségét elfogadni, s ez 
alkalommal az egylet javára 100 koronát ado­
mányozott. E nemes lelkű tettéért ez utón is 
a legmélyebb háláját fejezi ki O méltóságának 
az egylet elnöksége.

Gyűlés a váraljai Kath. Körben. A 
várad velenczei s váraljai Kath. Kör vasárnap, 
12-én délután fél 5 órakor választmányi ülést 
tart, melyen a körnek billiárddal való felszere­
lését s egyébb folyó ügyeit intézik el.

TANÜGY.

Az utmesteri iskola, első vizsgája. 
A kereskedelmi miniszter 1903 ban az ország­
ban több helyt utmesteri iskolát állított fel, 
mely két éves tanfolyamból áll. így Nagyvá­
radon is az államépitészeti hivatal főnökének 
igazgatása alatt. Most márczius végén lesz az 
iskola hallgatóinak e ső vizsgája, melyre vonat­
kozólag a városhoz tegnap érkezett leiratában 
intézkedett a kereskedelmi miniszter. E szerint 
Nagyváradon márczius 28-án veszi kezdetét a 
vizsgálat s 30-án végződik. A szakvizsga ki fog 
terjedni elméleti s gyakorlati részre. A viszgá- 
lat gyakorlati része a szabadban fog lefolyni. 
A kereskedelmi miniszter a nagyváradi utmes­
teri szakiskola első vizsgájához a maga kép­
viselőjéül Martig Sándor miniszteri osztályta­
nácsost küldte ki. Azonkívül a törvényhatósági 
bizottság esetleg kiküldött tagjai vesznek még 
részt a vizsgálaton.

TÁVIRATOK.
Királyi kihallgatások.

Becs, márczius 9. (Saját tud. táv) 
0 Felsége ma ismét két kiváló magyar 
politikust fogadott külön kihallgatáson a 
bécsi burgban.

Rakovszky István, a képvi előhúz 
alelnöke 11 óra után járulta Felség elé, 
kivel hosszabb ideig beszélgetett a 
helyzetről.

Rakovszky a kihallgatás után uem 
nyilatkozott az újságírók előtt az auden- 
czia lefolyásáról s igy csak kombinált 
hírek keltek szárnyra Rakovszky kihall­
gatásáról. Azt a liirt, hogy audenc/ia 
alkalmával a katonai kérdések is szóba 
kerültek a legvalószínűbbnek mondjak

Zichy János grofot fél egykor fogadta 
a Felség, háromnegyed óra hosszal tarló 
audenczian.

Zichy a kihallgatás után elbeszélte 

az újságíróknak, hogy a többi politikai 
kérdések között az önálló vámterületről 
is elmondotta a Felségnek véleményét:

— Az önálló vámterületet gazdasági 
szempordból — monda Zichy — nem 
tartom helyesnek, mert az úgy Magyar­
országnak, mint Ausztriá ak kárára van. 
Nemzeti szempontból azonban igen szí­
vesen látnám a gazdasági önállóságot, 
de csak akkor, ha ez Magyarországnak 
hasznára volna. Nekünk Ausztriának 
érdekeit is szem előtt kell tartanunk és 
nem szabad oly dolgokat cselekednünk, 
mely annak a kárára volna.

— Azt vettem észre, hogy ő Felsé­
gére, a királyra nézve jó hatással vannak 
a kihallgatások — jegyezte meg egy 
újságíró kérdésére Zichy János gróf.

Püspökkinevező konzisztórium.
Róma, márczius 9. X. Piusz pápa 10-én 

püspökkinevezési konzisztóriumot tart.

Az osztrák parlamentből.
Bécs, márcz. 9. Schönerer képviselő inter- 

pellácziót nyújtott be a közös kormány beavat­
kozására vonatkozólag Rhe nbaben porosz pénz­
ügyminiszternek a ruthén kérdésben tett nyi­
latkozatai alkalmából. Az interpelláczióra Ga- 
utsh miniszterelnök azt mondja, hogy a közös 
kormány az osztrák kormánynyal történt elő- 
leges tanácskozás után és a berlini osztrák-ma­
gyar nagykövettel való egyetértésben az illeté­
kes forrásnál szóvátette az említett nyilatkoza­
tot A kapott felvilágosítás teljesen kielégítő 
volt, aminthogy az egész ügyet teljesen barát­
ságos formában intézték el. Az előterjesztés 
tartalmának, valamint a feleletnek közlése ellen­
keznék a nemzetközi szokással.

Ezek után a ház folytatja az ipartörvény- 
novella első olvasását.

NIILTTÉR.

Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közönséget 

tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egy 
első rmgu üzletet sikerüli megvennünk, 
melyet e hó 22-töl kezdünk elárusí­
tani.

A raktár a következő czikkekből áll:
500 valódi Norbert Langer és Regen- 
hardt-féle Rumburgi vásznak, ajour asztal- 
nemüek, garnitúrák és zsebkendőkből. 
120 és 140 czmtr. széles gyapjúszövetek­
ből BÍous, Pongis és Louisin-selymek, 
Czérna ruha-zephirek. Franczia battislok, 
gyapjú delainek, voilok, csipkék, aplica- 

tiók, ágy garnitúrák, férfi-ingek.
Mindezen czikkeket a legjutányosabb 

árakban bocsájtjuk a vevőközönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik előtt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tiszelettel

Kohn Marton és Tsa,
Kossutli-Lajcs-u. Fiiclisl-palota.

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest, márez. 9.
Osrákhitelrészvóny— — — 512.94 
Magyar hitelrészén? — — 806.50 
Leszámi oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514 — 
Osztrák-rn. átlamvasuti részvény 649.— 
Közúti vasul — — — — 569.50 
Városi villanj s vasút — — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz. 9.

Búza ápr.-re — — — — 19.66
Búza máj.— — — — — 19.54
Rozs ápr.-re — — — — 15.60
Tengeri májusra 1905. — — 15.24
Zab ápr. ra — — — — 13.81
Repcze aug.-ra — — — — 23 50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti á.'U-és értéktőzsde 1905. márcz, 9-án 

Magyar aranyjáradék 4«/0 — — — 118.90
Magyar koronajáradék 4% — — — 98.20
Magyar koronajáradék 3*/»% — — 89.45
Magyar földiében entesitési kötvény 4% 48.50
Horváth-szlavon földlehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 218.75 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 173.— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.30
Osztrák járadék aranyban — — — 119.50
Osztrák korona járadék — — — — 1.00
1860. oszt, állainsorjegyek — -- — 791 — 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 67.925 
Magyar hitelbank részvény — — — 7902.5 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 67.925 
Osztrák-magyar államvasuli részvény — 66.425 
20 frankos arany (Napolendor) —■ — 19.04
Némef birodalmi márka— — — — 21.722
London vista — — — — — — 23.982
Páris vista — — — — — — 95.15
20 márkás arany — — — — — 23.46

A azorkMztéHÚrt felelő«;

Dr. VUCSKICS GYULA.

A

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
j elzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ffo kamatot 

összeg után o - fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Az igazgatóság.
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a Zöldta-utczán
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JCI’ N Z A B O TEN T V E R E k

mindkét röfös vászon és rövidáru üzletét az egyik a Zöldfa sörcsarnok mellett 
a másik a Zöldfa kávéházzal szemben, a mai naptól a

Tisztelettel KOVÁCS L. és TÁRSA

Szőlöhijjast 
ültessünk minden caz melle es serijeinkben 

föld- es homoktalajon
A szóló hazánkban rr..ad:t m-gteres. * .'is­

csen oly ház. melynek ía'a •• : a -arser-lyebb 
gondozással felnevelhető nem ve. -.a. eze.-.r.T i; más 
épületeknek, kerteknek. kerítéseknek -ti. i .-r.-e.~e- 
kebb dísze, anélkül, hogy a lefkeTeseb-b relve! is 
elfoglalná az egyébre bánná ható részekből. Ez a 
legháládatosabb gyümölcs. mert m.nden évben terem.

Erre azonban nem minden sz'öőfa; alkalmas bár 
mind kúszó természetű mert nagyobbrésze ha megnő 
is. termést nem hoz, ezért sokan nem értek el ered­
ményt eddig Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés ide­
jén a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyo- 
rnatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kül­
detik meg, aki ezimét egy levelezőlapon tudatja. 
Borfaju szőlőoltványok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasz­
tásra 50 1. és feljebb olcsó árban és .Delaware* 
sima, ültetéshez és ebből borminta.
Érmelléki első szölöoltványtelep Ncgy-Kágya,

Biharmegye.

Egy elismerő levél.
Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir. udv 
szállító urnák Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

M i 11 e r s i 11.

Értesitem Önt, az Ön Wilhelm-féie 
antiarthritikus antireumatikus vértisztitó- 
teája hét személyen, akik csuzbajosok vol­
tak, segített úgy, hogy most mind egész­
ségesek. egy személy, ezt meg kell jegyez­
nem, már egy egész éve ágyban feküdt 
de az én tanácsomra ivott ilyen teát, most 
pedig megint járhat a dolga után. Az én 
feleségem is nélkülözhetetlennek tartja a 
házban ezt a teát. A tea feltalálójának 
ezerszer köszönetét mondok. Ennek a 
teának minden házban és minden család­
ban ott kell lennie.

Tisztelettel:
KrüH György.

Kapható Freue Wilhem gyógyszerese, cs. 
e'x hír. udvari ssdllitíindt Neunkirchen, Alsö- 
Autztria, valamint nevesebb gyógyszertárak- 
ban és drrjguer iákban.

Erdélyi fajalmák 
kaphatók, úgymint: Hatul, liánét. 
Sóvári és pogácsa alma Kilója; 
12. 14, 18. 20, 24 krajezárért. Viszont- 
elárusitók árengedményben részesülnek.

Raktár Színház a, (dr. Ador­
ján ház), és Teleki-u. 24. sz*

Kiadó lakás.
Nagyvásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-töl. to- 

; vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
i (voltRómerházban) 2 szobából 
: áiió garcon lakás minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék- 
; pénztárnál.

£>3

ERDEKEL MINDENKIT, 
SSVSi Klein Menyhért
Szt. László-tér, holdas templom mellet, hova naponta érkeznek szebbnél szebb ta­
vaszi (ysfiün poiu/i/ola, és blous kelmék, cosmanosi Dalem, creton, észenhir 
újdonságok, Schroll si ff on cred si vásznak és házi berendezéshez szükséges áruk 
melyeket minden versenyt kizáró árban árusit. ö

Uj rendszerű egység áraim:
120 eztn. széles gyapjú pongyola és blous kelmék 58-83—115 kr y Czérna és silk zefir nagy választékban
140 • • angol costiitn kelme 96-118-135 kr Cosmanosi Delin. Volin___________

----------- 11 és 19 kr 
------- 27—33—36 kr

TELEFON 584. Í..K. ravaszí nrjegyzék ingyen

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon


